

乡村振兴

建德专刊

— 建德市农业农村局 主办 —

2019年4月18日 总第217期 投稿邮箱 3457073238@qq.com

“洁化序化美化”齐行动 美丽宜居家园共建设

“土地平旷，屋舍俨然，有良田美池桑竹之属。阡陌交通，鸡犬相闻”是古人对美丽宜居乡村的憧憬。现在，随着经济社会发展和人民生活水平的提高，人们渴望拥有更为舒适的居住条件和更为优美的生活环境。目前，我市农村环境的脏、乱、差已经成为影响农民生活质量的主要痛点，改善农村人居环境，是农民的热切期盼，是实实在在的民心工程。

农村人居环境要提升，洁化序化美化是基础。4月4日上午，全市农村“洁化序化美化”百日大行动动员大会在市文化中心举行，吹响了我市乡村振兴“第一仗”的冲锋号。市委书记童定干在会上强调，全市上下要以敢于担当、勇于负责的精神，拿出百分百的努力，通过全员发动、全域行动、全面提升，坚决打赢“洁化序化美化”百日大行动攻坚战，为打造部省共建乡村振兴示范区和全面建成小康社会奠定良好的环境基础。在推进百日大行动过程中，全市上下要精心组织、密切配合，强化力量、营造氛围，形成市镇村三级齐抓共管的良好局面，大力营造比学赶超、齐抓共管的良好整治氛围，进一步坚持问题导向，强化考核奖惩，确保百日大行动各项工作落到实处、取得实效。

农村生态优不优、环境美不美，决定着全面小康社会的成色和部省共建乡村振兴示范区的质量。市委、市政府高度重视本次百日行动，将其作为农村人居环境提升的重要突破口，高起点谋划、高站位部署、高效率推进，全力打造美丽乡村的建德样本、建德标准。

高规格组建领导体系

市级层面，专门成立由市委书记童定干、市长朱欢为组长，市委副书记吕平、纪委书记周萍英、宣传部长朱春根、副市长陈文岳为副组长的全市洁化序化美化百日大行动领导小组，设综

合、督查、宣传、项目四个推进工作组开展各项工作。部门层面，市农业农村局发挥活动中的总牵头总协调作用，做好统筹协调、政策指导、推动落实职能，其他相关部门做好配合、协调工作。乡镇（街道）层面，党（工）委书记作为第一责任人，制定具体方案，推进实施。形成市镇村三级齐抓共管的有效局面，为下步开展乡村振兴星级村评定、实施乡村振兴大比武奠定基础。

高标准设计行动方案

出台《关于开展建德市农村“洁化序化美化”百日大行动的通知》，明确了以“清洁村庄助力乡村振兴”为主题，围绕村庄、庭院、地面、水体、田园五个方面重点开展以干净、有序为主要目标的专项整治行动，实现村庄绿化、庭院靓化、地面洁化、水体净化、田园美化的总体目标，确定了整治无序堆放、农户庭院、乡村道路、河塘沟渠、田园菜地的主要任务。本次百日大行动将分为宣传发动（4月上旬）、集中整治（4月中旬到5月下旬）、督查验收（5月下旬到6月中旬）、巩固提升（6月中旬到7月中旬）四个阶段，通过3个多月的集中攻坚，还广大农民一个良好的人居生产生活环境。

高效率推进工作落实

全市农村“洁化序化美化”百日大行动动员大会之后，市政府召开了工作部署会议，对“洁化序化美化”的开展工作进行具体部署。各乡镇（街道）召开镇、村动员大会，落实动员大会会议精神，并制定具体实施方案。通过层层动员部署，蹄疾步稳地推进本次百日行动。

目前，在各级齐心协力、务实推进下，“洁化序化美化”百日大行动攻坚战已在我市如火如荼地开展。从庭院到田园，从乡道到沟河，建德乡村日新月异、生机勃勃。



乾潭镇：五化四加 综合整治

乾潭镇以干净有序为目标，围绕村庄、庭院、地面、水体、田园五个领域展开，实现村庄绿化、庭院靓化、地面洁化、水体净化、田园美化，不留死角、不留盲区。集中民智、发挥民力，推动群众理念的转变，投身到洁化序化美化行动中来。借鉴小城镇整治中的“街长制”等有效做法，发动群众参与维护和管理。强化大棚房整治，拆除到位、复耕到位，坚定决心，整治到底，确保不成为反面典型。发挥好良好的生态综合效应，重点做好“美丽+”“特色+”“土地流转+”“互联网+”文章，交出美丽乡村建设的加速度和新空间。



洋溪街道：对标城市 全域整治

采取多种形式让群众参与进来、行动起来、监督起来，让人民群众成为“三化”百日大行动的主力军；工、青、妇、学校等主动参与，充分发挥优势，通过志愿者、大手拉小手、群团活动等开展教育引导，成为“三化”百日大行动的积极推动者。借助“三服务”组团单位、文明创建网格单位等力量，共同推进问题销号、治乱补量等工作。坚持党建引领，以“洋溪先锋特训营”“红色沟渠长”“美丽书记”等载体，通过重点项目、重点工作、重点区块“三大包干”，实现党群联动。进一步倡导新乡贤文化，以乡情乡愁为纽带，吸引和凝聚各方人士支持农村人居环境整治。发挥各类宣传作用，主动曝光存在问题，加大舆论攻势，在全街形成人人关注“三化”百日大行动、人人助力“三化”百日大行动的良好氛围。



钦堂乡：行动迅速 铁腕整治

作为一项集中攻坚行动，讲究的是时效。会后，钦堂乡立即展开以各联村组为单位对7个行政村开展第一轮交叉排查和自查（蒲田村和钦堂村交叉检查、葛塘村和大溪边村交叉检查、庄丰村和庙前村交叉检查、谢田村开展自查），要求问题清单必须有点位、必须有照片、必须有整改时限。各村书记为第一责任人，按照问题清单组织人员对点位开展整治，并将整治情况于两天内上报，由农办进行汇总，并将整治情况报送乡纪委，乡纪委每半个月对行动开展情况进行通报。对被市里曝光的、工作推进不力的、排名连续末位并不落实整改的行政村，乡纪委将进行约谈，造成严重后果的要启动问责。